



坐上条凳,把菜刀卡住,先用枪子铲掉菜刀的卷刃,再用磨刀石磨去菜刀的豁口,接下来重新给菜刀开刃儿。



试了试刀,满意地笑了。



天伦之乐。



肩扛一条板凳的张同仁老人正拖着长脸吆喝:“磨剪子来抢菜刀——”

未见其人,先闻其声。曾几何时,“磨剪子来抢菜刀”的吆喝,亲切而又家常,高亢而又嘹亮,像歌谣一样响彻大街小巷,大人小孩耳熟能详。但是,随着现代生活方式的转变,这样的吆喝已很少能听到了。少不代表没有,总有一些人在从事一些行将消失的行当。4月4日,记者赴公园里小区采访的时候,就有幸见到肩扛一条板凳的张同仁老人正拖着长脸吆喝:“磨剪子来抢菜刀——”

今年69岁的张同仁,家住华龙区申庄村,15岁就开始跟着师傅走街串巷地磨剪子抢菜刀,在这个行当一干就是大半辈子。在公园里小区,张同仁放下他的家伙什儿,还没吆喝几声,就有人拿着卷了刃的剪子或豁了口的菜刀赶过来,足有十几把。一位姓南的女士拿了两把刀来,一把是切菜用的,一把是剥骨用的,都有不同程度的卷刃和豁口。她告诉记者,这两把刀都经张师傅打磨过,很快很好用。但是,前几天她准备和面包饺子,让老公帮忙剁肉馅。老公嫌肉馅费劲,想直接去超市买现成的肉馅来。当时她抢白了老公一句,那买速冻水饺来,岂不更

现成?老公虽然没再反驳,但可能有点情绪,力道用得不够均匀,乒乒乓乓一阵乱刮,结果把两把刀都刮坏了。

“刀越快越不能乱刮。”另一位拿着剪子的李女士笑着打趣说,“敢情都怪张师傅把刀磨得太快了。”

张同仁也笑了。他坐上条凳,把南女士的菜刀卡住,先用枪子铲掉菜刀的卷刃,再用磨刀石磨去菜刀的豁口,接下来一边重新给菜刀开刃儿一边告诉记者:“剪子的刀口要求是陡峭的,所以得磨;菜刀的刀口要求是薄而光滑的,所以要抢。”抢菜刀的工具有是一把特制的钢锯,状若木工用的推子。因为菜刀本身也有一定的刚性,张同仁得上足够的力道,才能把其铲出坡度、

削薄锋刃。他说,磨好一把菜刀,一般要经过枪子抢、油石磨、细石磨、水冷却等几个步骤。用机油浸泡过的磨刀石磨刀,能避免高温起热,磨出的刀更锋利,使用时间也更长。

尽管当日气温偏低,一场倒春寒使很多人来不及换上短袖就直接罩上了棉袄,可几把菜刀剪子磨下来,张同仁还是累出一头热汗。他喘了口气,一边用拇指试一把剪子的锋刃一边说:“也是岁数不饶人。搁从前,这点活儿根本不叫活儿。”

因为记者见过有用砂轮打磨剪子菜刀的,便问张同仁为何不用,那样总归省力些。看上去憨厚质朴的张同仁,此刻却不屑又骄傲地笑了,说:“砂轮磨刀?我师傅没教过我,我也不会教给我的学徒。那不算是糊弄人,也得算是不厚道。

石头磨刀还得不停地用水冷却呢,何况砂轮的转速那么高!转速一高就摩擦生热,一热刀刃就变软退火。这样你倒是省力了,可刀的硬度却没了,那还怎么用!所以我不光磨刀不用砂轮,我连吆喝都不用电喇叭哩。”

一席话把在场的人都逗乐了。大家纷纷证实,砂轮打磨出来的刀剪,就是不经用。像王麻子等一些知名的刀具就曾在使用说明上禁止使用砂轮打磨。又说现在很多生意人的吆喝,高一声低一声,远一声近一声,听上去挺卖力的,但凑过去一看,人家不是在看手机就是在跟人聊天,原来是把吆喝声录制到了电喇叭上,哪还有张师傅这样的原汁原味的吆喝!南女士试了试刀,满意地笑了,一边掏钱一边说:“我上次是

在小区门口请张师傅磨的刀,亲眼见过他不仅吆喝不用电喇叭、磨刀不用砂轮,他还有‘一不’哩。”

那“一不”是没有公安部门开具证明的匕首,张同仁不给开刃儿。

南女士说,那天她加班,回家时看见张师傅准备收摊了,但想起自家的菜刀卷刃了,就问他能不能等她回家拿刀来。张师傅说没问题,他正好吸根烟歇会儿。等她回来,看见两个年轻人正缠着张师傅给他们的匕首开刃儿,开价从10元增加到100元,赶上平常磨十几把刀剪了,张师傅还是冷冷地抽着烟,丝毫不为所动。其中一个年轻人有些着急地说:“你就说你到底要多少钱吧,200元行不行?”张师傅说:“我给你们说过了,不是钱的问题。没有公安局的许可,再多钱也不行。”这样说着,张师傅一转眼看见她,二话不说就接过菜刀磨起来。两个年轻人见他刚才闲着也不肯接他们的活儿,这会儿有了生意,怕再纠缠下去也没什么戏,悻悻地骑上摩托车走了。南女士说,这“三不”,见证着张师傅作为一个老手艺人的操守。

一个老手艺人的操守

本报记者 高林 刘文华 摄影报道



如今这种已不多见的老手艺吸引了许多居民前来观看。



向儿子传授技术。



走街串巷磨剪子抢菜刀,张同仁在这个行当一干就是大半辈子。

给银发低头族更多关爱

林雍

不管是走路、坐车还是吃饭、休息,都在低头玩手机;半夜不睡觉,挑灯夜战只为追剧,早起第一件事就是刷朋友圈……近日有媒体报道,越来越多的老年人变得“一网情深”,甚至成为“网瘾老人”。

在智能手机、电脑十分普及的当下,老年人学会运用网络,能够更方便获取资讯信息、进行沟通交流,当然是一件好事。笔者单位有一位年近六旬的“老网虫”,手机APP用得比年轻人都要溜,全民K歌、摩拜单车、微信全不在话下,手机自拍完还要美化一下,人老心不老的劲头,让后辈都深感羡慕。然而,一枚硬币有两面。老年人一旦过度依赖网络甚至上网成瘾,则有诸多弊端。从身体方面讲,长时间上网容易引发心脑血管疾病、颈椎病、眼疾等多种疾病;从心理方面看,本打算缓解孤独,却是“朋友圈越发越寂寞”,反而增添空虚感和焦虑感。近年来,间或曝出的诸如“八旬老翁长时间玩游戏,突发脑梗住院”“婆婆迷追剧在家不做饭”等新闻

令人唏嘘,引人深思。

网络在老年人生活中的“越位”,一定程度上折射出社会和子女对老年人关爱的缺失。许多老年人退休后,生活的重心逐渐从工作转移到家庭生活中,空闲时间多、独处时间长。如果社区和社会组织能够开展更多有益于身心健康的活动,子女家人可以更多陪伴唠嗑,适当安排家庭旅行、老友聚会等社会活动,帮助他们培养书法、唱歌、垂钓等更多兴趣爱好,让他们的生活丰富多彩,身心愉悦起来,疏导内心的空虚寂寞,尽享天伦之乐,老年人就会更加理性地看待网络,又怎么会陷入“网瘾”之中?

帮助老年人适应网络世界,不只是防止他们掉进消磨时间的“坑”里,也要提醒他们留意各种不良信息的“坑”。现在不少网上信息鱼目混珠、良莠不齐,林林总总的“养生秘诀”、形形色色的“经验之谈”、虚虚实实的“钩沉揭秘”,极易对他们的认知造成误导。作为晚辈,应该设法提高老年人利用网络学习

和分辨信息真伪的能力,让他们免受违法广告、养生谣言等不良信息的干扰误导。

引导老年人平衡线上线下的关系,帮助老年人克服盲从心理、辨别信息真伪,都不是容易的事情,尤其需要花费年轻一代宝贵的时间,更需要有循循善诱的耐心。在我们的身边,时常能看到有年轻人“恨铁不成钢”,对老人动辄生气乃至呵斥,那种“还不是为你好”的态度,常常适得其反。“有一种孝顺,是带老人跟上这个时代”,让老人更好地“触网”是子女的义务,也是整个社会的责任。

随着互联网深度嵌入社会生活,老年人正成为上网生力军。2017年,50岁以上网民群体所占比例达到10.6%,越来越多的中老年人正融入互联网之中。他们通过自己的生活经验构建独特的上网生活,形成了有别于年轻人的网络文化。发扬亲情孝道,给予社会关爱,帮助银发低头族提高网络素养,他们的网络生活中才能有同样灿烂的夕阳红。

“不是只有经济上的依赖才叫啃老,还有一种是精神上的啃老。”日前,南京老龄委有关人士表示,现在啃老已经不只是表现在经济上,有的子女本身经济条件很好,但是这些子女整天将“我好忙呀!我的压力好大啊!”挂在嘴边,带着孩子来父母家吃成顿饭,把孩子丢给老人,自己享清闲。

我们往往觉得只有在经济上啃老才是啃老,但还有一种是被我们忽视了“精神啃老”,子女把自己的生活压力、精神压力统统转嫁到父母身上。

有的年轻人,见到父母就抱怨:如今生活真不容易,上班真是太累了,活着没有意义。子女与父母,是需要多些交流倾诉,但是,倾吐需

“原告:刘某,1970年生”“代理人:刘某某,1972年生,系原告刘某之子”。日前,由陕西省咸阳市渭城区人民法院制发的一份判决书,因出现“爹比儿大两岁”等数处离谱错误而引来网友围观。4月8日,渭城区人民法院表示已安排法官修订判决书并对此事进行调查。

如果说,“爹比儿大两岁”这种错误是写判决书的工作人员粗心,那遗漏被告人以及主要证据,将公安机关行政处罚决定书中的“罚款300元”改为“罚款400元”,一份判决书有近10处错误,就不是粗心可以解释得通的了。

写好一份司法文书,很难吗?应该不至于!包括判决书在内的各种司法文书,都有固定的格式,写作时只要把相关内容填写进去,认真检查有无疏漏、错字,一份合格的文书就完成了。即便如此,还是时常曝出错误和奇葩的司

“精神啃老”何尝不是啃老

郝雪梅

要把握好度,把苦水一股脑儿地倒给父母,不仅不能解决问题,反而会增加父母的精神压力。父母会为子女担心,背负着孩子的精神负担,还如何享受晚年?

还有的年轻人,不在经济上啃老,还经常购买生活用品给父母,但他们却像长不大的孩子,什么事情都指望老人。比如:把孩子甩给父母,自己去过“二人世界”;装修房子自己不操心,让父母成天守着。

操劳了一辈子的父母,退休后如不能根据自己的意愿安排自己的生活,而要将晚年无私奉献出来成为子女的食堂、幼儿园的话,这些子女其实也在“啃老”老人,和依靠父母提供经济支持的啃老区别不大。

据报道,“啃老族”多为80后、90后。仔细分析,“精神啃老”的背后其实是一批“襁褓青年”,他们永远长不大,这才是该关注的地方。别把自己的精神压力转嫁给父母的黄昏。

“爹比儿大两岁”司法文书为何漏洞百出

马涤明

司法文书。原因不是司法文书复杂,而是某些司法人员不认真。

在司法的严肃性这一语境下,就算司法文书复杂,不好写,也应该尽全力杜绝错误的出现。一份司法文书是否合格,往小说,关系到判决双方的合法权益;往大说,则关系到司法公正与公信。如果连给公众“交代”的文书都写不好,那公众就有理由质疑,办案是否认真、是否严格依法?

让人无法理解的是,司法文书出错俨然已成为一种现象,“早产判决书”“鸳鸯判决书”“奇葩司法文书”……每一种差不多都能拎出

“一擦子”,且隔一段时间就会曝光一次。

不止如此,有些司法文书更涉及司法错误,甚至违法。比如2017年11月10日网上曝出的一份湖北省某法院的交通肇事案的民事判决书,不但前后责任认定不一致,原告、被告竟被互换了,结果是“判决车祸受害者向肇事者赔偿”。

对于奇葩司法文书,其他司法机关不该“事不关己高高挂起”,更不该看热闹、看笑话,而应以此为“教材”,寻找出错的深层原因,借此警醒自身保持高度的责任心,并推动相关制度、程序的完善来弥补漏洞、避免出错。